

“小棉袄”上岗记

本报全媒体记者 侯艺松 文/图

稳就业在行动
关爱重点群体

8月6日清晨,上饶市信州区西市街道解放河养老照料中心内,87岁的张国香攥着护理员姚培苗的手,笑眯眯地问:“小姚啊,今天又给我带啥好吃的啦?”

姚培苗从包里掏出一根香蕉,弯下腰剥皮后慢慢喂到老人嘴边:“给您带了最爱吃的香蕉,不过医生说今天只能吃半根。”“小姚真是我的贴心小棉袄。”张国香咂着嘴笑起来,另一只手轻轻拍了拍姚培苗的手背,两人你一言我一语地聊着,亲昵得像一对亲祖孙。

谁能想到,这个被老人唤作“贴心小棉袄”的姑娘,一年前还在求职路上茫然徘徊。2024年夏天,从江西医学高等专科学校护理专业毕业的姚培苗,揣着简历跑遍了大大小小的招聘会,却因缺乏经验屡屡碰壁,“早点挣钱替妈妈分担压力”的念头,一天天灼得她心里发慌。

转机始于今年3月。西市街道解放河社区就业之家的工作人员开展例行摸排时,听说了姚培苗的困境,立即启动“困难大学生就业护航计划”。几次深谈中,工作

人员发现,这个说话轻声细语的姑娘,笔记本上的护理要点记得工工整整,说起老年照护时,眼睛里更是闪着藏不住的光。“她理论功底扎实,性子又能沉下来,养老护理说不定就是最适合她的舞台。”就业专干郑智情笃定地说。

半个月后,就业之家便将姚培苗推荐到了这家急需专业人才的养老照料中心。上岗头一个月,她的笔记本又厚了不少。翻身时如何避免压疮、喂食时床头该抬多高、和失智老人说话时要放慢多少语速……这些细节姚培苗都一一记下,一有空就拉着资深护工请教。她渐渐明白,护理不光是技术活,更要把心融进老人的日常里。“张奶奶喜欢跳扇子舞,要找教程学片段;胡爷爷爱听评书,记得帮他下载好……”姚培苗的手机备忘录里,记满了老人们的兴趣爱好。她琢磨出的“记忆训练小游戏”,更成了中心的保留节目,活动室里每天都笑声不断。

有一次,郑智情来回访。“大家对你的评价都特别好,张奶奶刚才还跟我夸你给她梳的辫子好看呢。”她笑着说。姚培苗望着树荫下乘凉的老人们,信心满满地说:“看到他们笑,我就浑身都有劲儿。”

第一个月工资到账那天,姚培苗第一时间把钱转给了妈妈。电话里,妈妈高兴得哽咽了:“我的小棉袄会挣钱了,会疼妈



姚培苗正在照顾老人。

妈了!”妈妈的声音让姚培苗红了眼眶,她说:“现在,我不能挣钱了,在这里,我还找到了自己的定位。”

从去年夏天的彷徨无措,到如今成为

老人们的温暖守护者,姚培苗的经历,正是我省“5+2就业之家”用速度搭建桥梁、用精度匹配需求、用温度照亮前路的生动写照。

本报安福讯 (全媒体记者周幸 通讯员刘志宏)“若不是义警及时识破骗局,我几万块的养老金就打水漂了。”说起前些天的经历,安福县彭坊乡彭坊村村民谢女士仍心有余悸。得知她打算参与一个名为“海洋牧场”的虚假投资项目,驻村义警唐济清上门揭穿套路才保住了积蓄。这起骗局被及时拦截,正是安福县“一站式矛盾化解超市”延伸基层治理触角,实现风险提前预警的生动缩影。

2024年11月,安福县改造升级县综治中心,整合人民来访接待、公共法律服务、诉讼服务等九大中心,住建、自然资源等4家单位常驻,未入驻部门实行“中心统筹调度、部门协同响应”,构建起“1+9+4+N”县级指挥调度体系,实现了群众接待、多元调解、信访办理、劳动仲裁、心理疏导等职能全覆盖,为群众化解各类矛盾纠纷提供如超市般的“一站式”服务。

为了让矛盾化解规范高效,县综治中心健全综合受理、首问负责、分流转办等制度,制定标准化文书;对外实行“调解优先、分层递进、诉讼兜底”模式,形成“收集、受理、分流、调解、反馈、评价、考核”全流程体系。中心聚焦家庭婚恋、邻里关系等重点领域,常态化排查预警,对复杂矛盾整合司法、公安及行业协会力量,推动在法治轨道上化解。同时,通过每月研判会梳理诉求,对重大疑难纠纷实行“1名县领导包案+1个主管部门牵头+N名专家调解”的“1+1+N”专班模式,高效破解各类矛盾纠纷。目前,安福县综治中心已受理各类案件4215件,其中矛盾纠纷645件,调解成功率95.04%,全县纠纷类警情同比下降15.31%。

更细密的网络延伸至基层,县乡综治中心联动法庭、派出所、调解员力量,推动警源、诉源、访源协同治理;“县委书记直通热线”“12345”政务服务热线联动发力,让诉求在一线响应;校园、医院等“最小应急单元”实现“1分钟自救、3分钟互救、5分钟增援”,党政机关、商圈夜市的“民辅警+义警+雪亮工程”巡逻网全覆盖,重点群体服务管理持续强化,织就了一张覆盖全县的矛盾纠纷化解网络。

从“多头跑”到“一门办”,从被动处置到主动预防,安福县以综治中心为载体的“一站式矛盾化解超市”创新实践,让新时代“枫桥经验”在基层落地生根,用实实在在的治理成效,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

百姓故事

退役军人何祖海: 创业路上传递温情

赖金明

近日,崇义县素质教育培训基地迎来了又一期学员的夏令营开营仪式。活动现场,学员们身着戎装,个个昂扬自信,意气风发。

崇义县素质教育培训基地由退役军人何祖海创办。他的创业之路,可谓坎坷。2013年,何祖海退役回到老家崇义县开始做涂料生意,然而,由于缺乏经验经营亏损,只能无奈终止。面对困境,他想起了在部队演习时的誓言:“哪怕只剩最后一个人,也要完成任务!”这份韧劲让他越挫越勇,决定选择新赛道。

“少年时期的孤独封闭,让我深知守护孩子精神家园的重要性。”怀着这份执念,2017年,何祖海打造了崇义县素质教育培训基地。创业之初,何祖海早出晚归,为了缩减开支,他亲自上阵,砌墙、粉刷、买菜、做饭……看着满手的水泡,他幽默地称之为“创业的勋章”。

经过8年深耕,崇义县素质教育培训基地逐渐驶入发展“快车道”。如今,基地已有宿舍、食堂、游泳池等配套设施,为学员提供篮球、拳击、越野等多种训练课程,还有自己的医疗室和医生,保障孩子们的身体健康。2024年,基地接待学员达3000人次。

功成不忘来时路。何祖海始终铭记初心,积极回馈社会。他聘请退役军人做教官,帮助30余名青年实现就业,他还每年开展公益活动,共帮助102名留守儿童和16户贫困家庭。



暑假期间,南丰县以“童伴妈妈+党员志愿者”为抓手,为留守儿童开展课余辅导、亲情陪伴、心理疏导、安全教育等关爱服务,丰富孩子们的暑期生活。图为8月8日,琴城镇朝先村“老一小”幸福院内,志愿者和留守儿童正在玩趣味游戏。

通讯员 谢东摄

“爱宠”? 以亲近自然之名行破坏自然之举 ——饲养、捕捉、出售均可涉刑,别让爱好超过合法边界

新华社记者 黄江林 杨稳玺

在生活中,你是否曾遇到这样的情况:路上捡到野生鸟类,拿不准是带回家饲养还是报警求助?看到有人炫耀“驾鸟”“玩鹰”,自己也心痒难耐?那么,近期天津、宁夏、贵州等地发生的几起案件,将给人们带来警醒。

荒唐一幕:捡拾猛禽当“爱宠”
驱使“捕猎”为炫耀

将猛禽捡拾回家;为给“爱鸟”找到可口的食物,竟带它出门捕猎……今年2月,天津市河北区人民法院宣判了一起特殊的非法狩猎案。

据被告人周某供述,2023年冬天,他在河边散步时,捡拾到一只灰背隼,“爱鸟”的他随即将其带回家中饲养。

“我是真喜欢苍鹰,我们这有驯鹰抓兔的习俗,本想着抓来玩玩,来年就放生,谁知道还会犯法啊?”被警方抓捕后,一名犯罪嫌疑人后悔不迭。

原来,宁夏固原市原州区、西吉县等地部分依山而居的农户们,曾有驯鹰抓兔的习俗。但在现行法律和生态保护的要求下,这类行为在当地已逐渐绝迹。然而,有人自作聪明,用“玩玩就放生”的方式,试图打“擦边球”。

2024年11月27日,固原市公安局原州区分局森林和草原派出所民警一举侦破王某某等9人危害珍贵、濒危野生动物案。

为让这只灰背隼“吃得好”,周某时不时带着它出门。他在灰背隼的腿上绑上了滚线,像放风筝一样,放到天上让它捕食,抓回来的鸟会带回家中存放。”马兰说,这样的场面让周某很有成就感,他还邀请朋友到现场观摩。

很快,有群众发现异常并报警。2024年1月,周某被公安机关抓获归案。警方

在其家中查获灰背隼1只,以及猎捕的鸟类死体41只,其中包括麻雀、戴胜、灰喜鹊等国家“三有”野生动物。

周某最终因非法狩猎罪被判处有期徒刑六个月,缓刑一年。涉案鸟只被天津市野生动物救护驯养繁殖中心接收。

自作聪明:“玩玩就放生”
户外直播藏“暗语”

“我是真喜欢苍鹰,我们这有驯鹰抓兔的习俗,本想着抓来玩玩,来年就放生,谁知道还会犯法啊?”被警方抓捕后,一名犯罪嫌疑人后悔不迭。

同样打着“爱好”之名,一些户外直播暗藏猫腻。了解到,近期有犯罪分子表面用户外直播引流,实则用“暗语”规避平台监管,传授所谓“捕鸟技巧”、兜售捕鸟工具。

今年4月,贵州清镇市人民法院审理了一起案件:董某与网络主播康某合谋,通过户外直播以第一视角演示非法狩猎过程,利用“暗语”与观众实时互动,并线下售卖狩猎工具,借此牟利。经审理查明,上述行为已构成传授犯罪方法罪和非法狩猎罪。

近年来,我国生物多样性保护成效显著,许多珍稀鸟类频频出现在人类生活区,也带来一个新问题:如果仅仅是喜欢野生鸟类,带回家养几天再放生,没有出售、租借等牟利行为,算违法吗?

刘磊提醒说,珍贵、濒危野生动物受法

律严格保护,禁止个人擅自饲养;私自饲养将面临行政处罚或刑事追责;若发现相关行为,应立即向林业主管部门或公安机关举报。

“即便是在路上遇到受伤鸟类,也不应带回家中。”天津市野生动物救护驯养繁殖中心工作人员刘洋说,普通民众缺乏相应的专业救助知识,私自将受伤鸟类带回家救助、饲养可能会造成其死亡,应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。另外,野生动物可能携带一些病菌,也不建议将其带回家救助。

警方提醒,公众若发现已死亡的国家重点保护鸟类,严禁私自处理,而应按照法律规定报告相关部门,由专业机构依法处置。

“涉案的一些所谓‘爱鸟人士’,实际上是以亲近自然之名行破坏自然之举。”马兰说,任何爱好都不能触碰法律的底线,应摒弃陋习,培养健康文明的生活风尚,在守法基础上喜爱动物、保护动物,拒绝非法食用、猎捕、交易野生动物及其制品。

鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由。对野生保护动物而言,任何人以“爱好”为名的圈养和牟利行为,都不是真正的爱护,最终只会令自己作茧自缚、身陷法网。

刘磊提醒说,珍贵、濒危野生动物受法

律严格保护,禁止个人擅自饲养;私自饲养将面临行政处罚或刑事追责;若发现相关行为,应立即向林业主管部门或公安机关举报。

“即便是在路上遇到受伤鸟类,也不应带回家中。”天津市野生动物救护驯养繁殖中心工作人员刘洋说,普通民众缺乏相应的专业救助知识,私自将受伤鸟类带回家救助、饲养可能会造成其死亡,应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。另外,野生动物可能携带一些病菌,也不建议将其带回家救助。

警方提醒,公众若发现已死亡的国家重点保护鸟类,严禁私自处理,而应按照法律规定报告相关部门,由专业机构依法处置。

“涉案的一些所谓‘爱鸟人士’,实际上是以亲近自然之名行破坏自然之举。”马兰说,任何爱好都不能触碰法律的底线,应摒弃陋习,培养健康文明的生活风尚,在守法基础上喜爱动物、保护动物,拒绝非法食用、猎捕、交易野生动物及其制品。

鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由。对野生保护动物而言,任何人以“爱好”为名的圈养和牟利行为,都不是真正的爱护,最终只会令自己作茧自缚、身陷法网。

刘磊提醒说,珍贵、濒危野生动物受法

据新华社天津8月11日电

安福超市般
一站式服务解民忧

从“多头跑”到“一门办”
从被动处置到主动预防